

義守大學 113 學年第 1 學期醫學院區住宿生座談會會議紀錄

會議時間：113 年 10 月 24 日 1800~2000 時。

地點：教學大樓 A 棟 A0101 視聽教室。

主席：學務處曹榮傑副組長。

出席人員：宿舍幹部與住宿生代表等計 70 人。

列席人員：生輔組曹榮傑副組長、住宿組石承玉副組長、蔣宗翰先生、曾韋慈小姐、宿舍生活輔導老師、總務處林榜源先生、事務組許義雄先生、圖資處吳承益先生。

紀錄：曾韋慈

壹、報告事項：

一、主席報告：

本日召開義守大學 113 學年第一學期住宿生座談會，今日座談會原是由學務長主持，然學務長因去中部出差之故不克出席，故本次座談會由校本部住宿組同仁還有醫學院各組同仁來聽取同學們住宿方面的意見。

二、承辦單位報告：

(一)整潔評比及競賽

1. 於本(113)年 11 月 19、20 日(星期二、三)，利用下課後 18 點開始舉行。
2. 本學年度實施積點制度，綜合平時及整潔競賽總體分數。
3. 本學期評分至第 15 週(每學期評比 4 次，一次評比點數為 2 點)，上下學期累積達 15 點者，取得下學年度優先住宿權。

4. 評分方式：

(1)平時評比：由樓長擇 4 週評分，會事先告知評分日期，並於電梯張貼公告每次選出最佳及最不佳者(最佳一次得一點)

(2)整潔競賽

- a. 初評：由評審員每樓層最多選 3 間入圍。
- b. 複評：由評審團就初評入圍者決選出該棟樓層數額。

(二)宿舍生活公約重點

1. 第十一條：違反生活公約或住宿規定經查證屬實者，視情節輕重依本校等相關規定懲處，取消申請續住之權利，嚴重時得依本校規定予以退宿，並限制一年內不得申請住宿；依本校「學生獎懲辦法」及相關規定違規懲處或違反以下情事者，得合併依本校規累計達乙次大過定予以退訴處分

(1)在宿舍賭博或打麻將者。

(2)私帶異性進入宿舍或潛入異性宿舍者。

(3)私自頂讓床位者。

(4)在宿舍偷竊或從事違法、危害公告安全與秩序行為情節嚴重者。

(5)違反政府及學校垃圾處理規定情節嚴重者。

(6)於宿舍區吸菸經查獲後再犯者。

(7)因專案或公費資格住宿者，未依規定請假無故未到達 3 次者，立即取消住宿資格，並追繳本學期住宿相關優惠費用。

(三)住宿相關宣導

1. 注意用電安全，於宿舍區內勿使用高耗電電器用品及違禁品，離開寢室時務必將電源關閉、插頭移除，並請檢視延長線品質、使用年限及放置方式(請勿綑綁延長線)，以免因使用不慎引發火警。
2. 寢室或公共區域物品損壞即時上網填報。
3. 流感防疫工作：急性發燒(耳溫 ≥ 38 度C)、咳嗽、喉嚨痛、頭痛及肌肉痠痛等，發燒的情況可能持續2-3天，應通報管站。
4. 個人物品要妥善保管，離開寢室或休息時，要記得鎖門。

(四)意見反映管道及方法

1. 總務系統：寢室或公共區域物品損壞即時上網填報。
2. 學生宿舍幹部(樓長、舍長)。
3. 醫學院學生宿舍管理站(分機3002)。
4. 住宿組辦公室(位於教學大樓B棟1樓、分機3215)。

*學生宿舍整體環境需要全體住宿生共同維護，如有任何問題發生無法解決，請於第一時間反應。

(五)住宿權取得：

1. 良好習慣、主動爭取榮譽：宿舍整潔競賽及平時整潔評比爭取，累積積點達15點者，可獲住宿權。
2. 熱忱服務、申請擔任幹部：參加學生宿舍幹部志工申請、見習、甄選、培訓。
3. 特殊身分、有住宿權資格：
 - (1)肢體障礙、有重大疾病、不利於通車、通勤者。
 - (2)政府核定低收、中低收子女。
 - (3)優秀新生入學，有2年以上住宿權者。
 - (4)設籍6個月以上之離島學生、非設籍於高雄市及高雄市偏遠行政區之原住民學生。

貳、書面意見答覆：(各業辦單位會前意見回覆，如下附件。)

參、意見交換時間：

一、醫學院宿舍林○○同學提問：

(一)公共冰箱的問題，其他學校有提供公共冰箱，學校不是有清潔阿姨嗎?可以請清潔阿姨清冰箱，或者可以在食物上面寫房號名字，因為沒有冰箱真的很不方便。

(二)公共垃圾桶的問題，可以在各樓層或者一樓館站大廳放置公共垃圾桶。用餐完的垃圾可以丟，避免房間長蟲子。

生輔組曹副組長回覆：

若放置公共垃圾桶，晚上沒有人可以做清潔，清潔阿姨上班到下午16點，如果半夜丟到滿出來沒有清除，會導致公共區域有味道及髒亂。

住宿組石副組長補充：

我明白同學想在住宿生活中享有一些便利性，有時在管理單位，個人的便利性及團體的安全秩序，是需要同時兼顧。在冰箱的部分，我們到其他大學進行參訪交流的時候，時常會討論宿舍相關的問題，在公共冰箱的制度這方面，有設置冰箱的學校都會制定冰箱的管理規範，會明確規定存放期限和清潔時間並且如同學所述都有要求在外裝上需要標示好持有人資訊。但在實際執行上會發生以下問題：

1. 同學常常會忘記自己曾經冰過的東西，忘記拿走，所以這些東西，各校作法不一，有時候會請宿舍管理員或者請宿舍幹部清，事後衍生的爭議會變成說為什麼要丟掉我的東西。
2. 食品安全存放的問題，冰箱空間區域有限，因為每個人都想使用，學生東西越冰越多，原本第一位冰的東西會被後面同學冰的東西，放往後堆積或者是遺忘的等，而冰存的食物腐敗亦會造成食安問題

請人清潔這部分是很簡單的事情，但評估這些東西可不可丟則容易衍生後續爭議。其他諸如開封過後的東西是否可以冰等，故在開放冰箱上的考量點問題蠻多的，所以會在目前狀況下醫學院宿舍是沒有辦法去執行。

本部宿舍目前有開放冰箱，是因為第一宿舍前幾年重新整建後，有重新配線配電，可穩定容納所有房間都放置冰箱。醫學院宿舍已使用 10 幾年，過去宿舍配電上是沒有規劃放冰箱的。未來如有整建規劃，在配電上會把冰箱供電這部分也納進去，因為個人使用冰箱衛生、保存及管理一定會比公共冰箱來的好。就如同，大量使用的機率，損壞率一定會提高。它的維持度一定是依照大家的使用習慣去維持。整體上的管理上都有考量的關係。

第二個是公共垃圾桶，以家戶舉例，目前集合式的大樓在地下室雖會放置垃圾子母車，也有很多公寓式的大樓都需要自行處理。雖然學校在宿舍區裡面沒有一個放置的地方，但是宿舍後面也是有大型的垃圾場，丟棄空間供同學丟棄。一個人的垃圾量是一袋，但醫學院宿舍裡面總人數大概是一千名學生，若每名同學只要拿一個寶特瓶丟到垃圾桶裡面就好，可以想像那個垃圾量是很驚人的。個人的垃圾還是要回歸自己清理和審慎清潔及管理的部分。

第三個是寢室熄大燈的部分，同學會希望不要熄燈就不要管制，但是因為宿舍區畢竟是個團體生活的部分，有些人同學習慣早睡、室友晚睡但他不願意關燈，他睡不著。醫學院宿舍區熄燈時間目前是比较本部還來的晚，都有考量到大家在閱讀及使用上的習慣，已經有為了大家有去做調整。

第四個宿舍網路的部分，當時在申請健康生活寢的時候，網路在晚間 12 點時候，網路會完全斷掉。所以剛同仁有提到，如果你覺得這樣會造成你長期在課業方便有不便的話，可以申請進行寢室的調整。健康生活寢室主要是讓作息一致的同學，可以獲得充分的休息。

第四個是關於冷氣的開放時間，醫學院宿舍是中央空調，中央空調一定要有個停機的時間，若是今天是家用冷氣的話，今天人不在就會關冷氣。但，中央空調的情況是宿舍只要有一間需要用冷氣，這個冷氣的主機就不能關。如果 24 小時不能關主機，就要從開學第一天到學期末結束，機器都不能休息，那這樣機器的耗損率就會提高。這幾年，學校為了讓同學在冷氣的使用上能夠延長，之前冷氣開放時間只有 12 個小時，四到五年前再到 14 小時，至上個學年度(112 學年)開始已延長到 16 小時。學校一直有盡量讓冷氣時間延長，讓同學可以使用。

最後是洗烘衣機的部分，在醫學院區宿舍洗衣房空間真的有限，在前年營繕組有為了同學在洗衣房多新增設機器。空間上要如何放置、配電、這些都牽扯到宿舍安全的問題，以上做個補充說明。

二、醫學院宿舍彭○○同學提問：

(一)寢室熄燈可以調整一下嗎(凌晨 02:00)是否可以再延長?或者不要有強制熄大燈的限制，我住在 6 樓最後一間。

(二)網路的問題過晚上 12 點都連不上去，無法查詢資料。

住宿組曾小姐回覆：

因為同學申請的寢室為健康寢，在夜間電燈及網路的部分都會受到限制，如果同學不想被受到限制的話，可以到宿舍館站進行寢室調整。

五、散會

附件：意見回覆表。

義守大學 113 學年度第一學期 住宿生座談會意見彙整表			
序號	住宿生建議事項	承辦單位	回覆與處理情形
1	共用冰箱的設立或寢室申請獨立冰箱。	住宿組	共用冰箱考量到許多層面，例如管理部分、食物衛生問題，若學生有使用冰箱需求，可申請義大醫院宿舍(需自備冰箱)。
2	六樓洗衣間其實可以不用鎖，或者洗衣機使用時間可以延長。	住宿組	基本宿舍同學安全管理考量問題，學校有許多公共空間可以善用(如：圖書館、自修室等空間)。
3	醫學院宿舍一學年結束可以不要換房間嗎？	住宿組	醫學院區醫學院宿舍區租約以學期為單位，寒、暑假不得住宿，暑假行李必須清空。義大醫院宿舍區租約以學年為單位，其採續約制，寒暑假不需遷出且續住者可於原寢室續住。
4	希望不要每年都換新宿舍，這個問題上次有提出過，但給的解釋讓人無法接受。「為了要討論報告，而希望房間在同一層樓」，這個理由我相信是有人提出過，但若要因為這個理由要求我們接受因此每年換宿舍，是否也能要求尊重我們其他人的意見讓我們不要換宿舍。更何況我不認為很多人會在宿舍討論報告	住宿組	醫學院宿舍暑假期間關閉，營繕組會利用該時段進行修繕，以維護學生宿舍環境和居住品質。床位會依照各科系申請人數狀況重新進行床位編排，無法指定寢室及樓層。管理單位在安排上，會盡量將同科系的同學安排在同一個區塊，作息也相對一致，亦有利於新生初次到校之適應。考量同學在暑假期間行李搬運之不便，目前已在規劃暑期行李寄放之可能性，惟因宿舍區空間有限，暫存地點會以空教室為主。
5	希望寒暑假能夠住宿，如果	住宿組	同學若有實習、專題實驗等留宿需

	有足夠多的人想要寒暑假住宿的話，希望可以開放寒暑假住宿不知道是否學校可以開調查學生寒暑假住宿意願？		求，依照短期住宿申請方式提出申請並安排至義大醫院宿舍(寒暑假皆可住)。寒暑假申請短期住宿者以 112 學年度為例寒假約 40 人、暑假約 75 人，申請人數佔總床位數之 3~5%，故如同其他學校作法，寒暑假期間會將有需求之同學集中至有開放之宿舍區集中住宿。
6	因為冷氣儲值卡是三個人出錢, 是否冷氣可以開比較久。冷氣可以不要限時段嗎？是花我們自己冷氣卡的錢。	營繕組	為使學校資源做最有效之運用，宿舍目前空調開放時間為多數人使用時段(12:30~15:00 及 18:00~07:30)。
7	是否能將窗戶的卡榫拆除，房間真的很悶熱，這樣通風非常不良。	營繕組	依據 111 年 7 月 11 日教育部校園安全暨災害防救通報處理中心公告辦理。
8	醫學院宿舍女生一共 14 層樓 (P1~10+N7~10) 但卻只有 8 台烘衣機，且烘衣機時常壞掉，是否可以增加烘衣機的數量。	保管組	有關洗衣機之故障維修，已要求廠商加強。 另外，增設洗烘衣機的部份，需要實地場勘是否有足夠空間可以增設及電源是否足夠使用。
9	入住時，房間非常髒亂，絲毫未有打掃的痕跡，浴室到處都是頭髮、水黴、綠色銅垢。	事務組	暑假期間，皆有清潔人員打掃並宿輔老師會在總巡檢，若同學入住時寢室設備狀況有任何問題，請第一時間進行反應，協助更換寢室。
10	希望網路連線能更穩定。	保管組	網路組會持續監測網路相關設備，以維持一定穩定性，同學若有相關問題，都可即時與圖資處網路組反應。
11	希望可以開放使用 B1 的微波爐	義大醫院 總務課	微波爐是開放給後醫學系的境外生同學使用，那台設備是後醫學系的學生集體付款自己購買。
12	醫院宿舍各樓層的門禁系統時常發生故障，2 樓出電梯左邊(寢室號碼大的門)，吸不住，經過兩次通報。	義大醫院 總務課	已修正，保全除晚上巡邏報修，於工務一周內未修繕完成，會即時轉通報工務主管，並追蹤盡速修繕完成。

13	是否可要求院方在晚上時將中庭的照明設備開啟，不然近期因下雨的關係，雨停後常常會有蝸牛出沒，黑漆漆的一個不小心會踩到。	義大醫院 總務課	中庭照明設備因颱風損壞，目前已修繕完成，保持明亮；10/17已再次確認中庭照明設備正常。
14	宿舍旁的垃圾子車會有大量老鼠出沒翻找垃圾造成環境髒亂和惡臭，請解決此問題以維持宿舍區環境整潔。	義大醫院 總務課	目前院方除了請清潔加強周邊清理頻率及投藥，並預計聘請防治師協助處理。皆有宣導住戶，垃圾必須丟入子車內，避免滋生害蟲。
15	最近有時會有高樓層寢室的住戶將水從陽台往下倒，造成低樓層寢室陽台積水和晾乾的衣物濕掉，請向各寢室宣導不要這樣做。	義大醫院 總務課	義大醫院總務課會全面貼公告再宣導。

義守大學 113 學年度第一學期 住宿生座談會現場意見彙整表

序號	住宿生建議事項	承辦單位	回覆與處理情形
1	<p>(1)公共冰箱的問題，其他學校有提供公共冰箱，學校不是有清潔阿姨嗎?可以請清潔阿姨清冰箱，或者可以在食物上面寫房號名字，因為沒有冰箱真的很不方便。</p> <p>(2)公共垃圾桶的問題，可以在各樓層或者一樓管站大廳放置公共垃圾桶。用餐完的垃圾可以丟，避免房間長蟲子。</p>	住宿組	<p>(1)只要有開放公共冰箱的學校，都會制定冰箱的管理規範，會明確規定存放期限和清潔時間。若在醫學院宿舍區開放冰箱上的考量點問題蠻多的，除了管理、清潔、配電上都需要列入考量，所以會在目前狀況下醫學院宿舍是沒有辦法去執行。</p> <p>(2)放置公共垃圾桶，晚上沒有人可以做清潔，清潔阿姨上班到下午 16 點，如果半夜丟到滿出來沒有清除，會導致公共區域有味道及髒亂。</p>
2	<p>(1)寢室熄燈可以調整一下嗎(凌晨 02:00)是否可以再延長?或者不要有強制熄大燈的限制，我住在 6 樓最後一間。</p> <p>(2)網路的問題過晚上 12 點都連不上去，無法查詢資料。</p>	住宿組	<p>因為同學申請的寢室為健康寢，在夜間電燈及網路的部分都會受到限制，如果同學不想被受到限制的話，可以到宿舍管站進行寢室調整。</p>